

王卫星:战争扭曲了施暴者的人性

王卫星, 现任江苏省社会科学院历史研究所副所长、研究员。主要从事中华民国史、日本侵华史的研究, 主要研究成果有参与编译《魏特琳日记》; 参撰《魏特琳传》。是《南京大屠杀史料集》(1-55卷)的副主编之一, 并负责编纂该史料集中日本方面的资料。

王卫星之所以12年来孜孜不倦探究这段人类悲剧的真相, 更多的是来自一份责任和沉重的历史感。在众多大屠杀史的研究者中, 王卫星偏重于施暴者的研究, 而在这12年的研究中, 他触摸到了历史伤痕以及人性所在。



王卫星展示南京大屠杀资料 快报记者 唐伟超 摄

协助张纯如收集资料

“多年来, 每当我有了一个新的研究成果, 我的脑海中就浮现出这么一位杰出女性。”这位女士, 就是写出《南京浩劫——被遗忘的大屠杀》的美籍华人张纯如。而王卫星能够深入这个研究领域, 与张纯如有着密切的关系。

1995年7月, 张纯如冒着酷暑来到了南京, 找到了时任江苏省社会科学院历史研究所所长的孙宅巍教授。不巧的是, 当时孙教授正承担一项重要的国家课题研究工作, 于是, 协助张纯如收集资料的任

务就交给了王卫星。张纯如在南京待了近一个月, 王卫星几乎每天都在协助她从事南京大屠杀史料的收集工作。

张纯如探究真相的执着以及她那严谨细心的工作态度让王卫星感动, 在为张纯如女士收集整理资料的时候, 王卫星也利用这一机会, 进一步收集有关大屠杀的资料。在张纯如女士离开南京之后, 王卫星根据收集来的资料, 于当年的8月, 抗日战争胜利50周年之际, 在报上发表了《日机轰炸下的南京》一文, 而这也是他研究南京大屠杀史的第一篇文章。这篇文章也奠定了他以后

研究的角度, 他试图从侵华日军(施暴者)入手, 来还原20世纪30年代的那段真相。

两次赴日收集资料

本世纪初, 南京大学的张宪文教授开始领衔主持《南京大屠杀史料集》这一宏大课题的编纂工作, 王卫星负责其中日本方面的资料收集、编纂工作, 为了收集资料, 王卫星于2003年和2006年两次去日本, 每次近一个月。

一位日本学者的大力支持, 让王卫星他们有了事半功倍的效果, 他叫笠原十九司, 是日本都留文科大学的教授。笠

原十九司是日本著名的南京大屠杀史研究专家, 王卫星和同事到达日本后, 笠原先生把所有收藏的资料都毫无保留地向他们公开。

而且, 笠原十九司还向王卫星等推荐了另外一位学者, 他就是一桥大学的吉田裕教授, 也是日本著名的南京大屠杀史研究专家。在吉田裕先生的研究室, 王卫星有了更大的发现, 这就是侵华日军华中派遣军第11军司令官冈村宁次的阵中回想录, 其中有一部分冈村宁次这样回忆到: “到达中支那战场后, 在听取了先遣官官崎参谋、中支那派遣军特务部长原田少将、杭州机关长荻原中佐等人的报告才知道, 派遣军前线部队一直以给养困难为借口, 大批处死俘虏, 已成恶习。南京战役时, 大屠杀的人数多达四五万之多, 对市民进行掠夺、强奸的也大有其人。”这是所有日军官兵的回忆中, 涉及大屠杀人数的最多的一份资料。在吉田裕先生的研究室发现的《冈村宁次阵中回想录》是一本油印本, 在日本最早出现的时间是1954年, 离大屠杀过去才17年, 应该是个比较可信的材料。王卫星如获至宝, 立刻将全文复印下来。

战争扭曲了人性

研究这段人类悲剧所造成的心灵冲击, 使王卫星的心情更加沉重。正是这种“沉重”, 促使王卫星更加认真严谨地研究这一悲剧, 探究历史真相, 更加理性地思考这段悲剧留给人类的经验和教训。

2006年夏天, 王卫星在日本收集资料, 发现了上海派遣军司令部参谋西原一策大佐所记录的《作战日志》, 西原一策在1937年12月18日的日志中写道: “山田旅旅置了15000名俘虏, 其中我方一名士兵也与俘虏被一起

射杀, 约有一个团的俘虏进行抵抗, 企图逃走。”在以往的史料中, 人们曾发现过类似的记述, 但是山田旅团那一次到底杀了多少人, 却有几种不同的说法, 有的回忆说是两万人, 有的回忆说是14000余人, 还有的说是17000余人。西原一策作为上海派遣军司令部的参谋, 他所记录的《作战日志》是目前为止最具权威的史料。王卫星分析认为, 这段记录表明, 当时约20000中国军人被日军俘虏, 其中有一个团约5000人反抗逃走, 其余约15000人全部被日军射杀。这段史事终于得到了证实。

而在对施暴者的研究中, 王卫星发现, 作为施暴方的侵华日军官兵, 在来到中国之前, 有许多人是一个好父亲、好丈夫、好儿子, 但他们来到中国以后, 却变得如此野蛮和凶残。王卫星认为, 这是战争扭曲了人性。

2006年, 诺贝尔文学奖获得者、日本著名作家大江健三郎先生来到南京, 南京的一批学者与大江健三郎先生进行了座谈, 王卫星在座谈时说: “在战前一个善良的人, 来到中国之后, 却变得如此野蛮和凶残, 这是为什么? 是什么扭曲了人性? 这值得人们深刻的反思和思考。”

大江健三郎听后, 深思了一下, 然后说: “确实, 这是我们人类应当认真反思的一个问题。”

现在, 回顾这段已经过去70年的悲剧, 王卫星说: “我认为, 我们在研究这段人类悲剧的之后, 应当超越民族的情感, 站在人类文明史的高度, 用人性的角度来反思这段历史, 我们今天从事这一悲剧的研究, 正是为了人们的心灵和肉体不再受到伤害, 正是为了我们的世界不再有战争, 正是为了我们的世界不再有悲剧。” 快报记者 朱俊

【研究者】

高兴祖

曾任南京大学历史系教授、南京大屠杀史研究会会长、中国日本史学会常务理事, 主要著作有《日本帝国主义在南京的大屠杀》(合著)、《南京大屠杀史稿》(合著)、《日军侵华暴行——南京大屠杀》、《南京大屠杀的史实不容抹杀——驳日本议员石原慎太郎》等。

高兴祖先生是国内史学界公认的南京大屠杀研究第一人。其著作《日军侵华暴行——南京大屠杀》是最先介绍南京大屠杀的专著。

张连红

现任南京师范大学历史系教授、南京大屠杀研究中心主任。先后出版《日侵时期新马华人受害调查》等专著, 并主持《魏特琳日记》和《魏特琳传》的翻译与撰写。主持国家社科基金项目《南京大屠杀时期的南京安全区》、《南京大屠杀对南京市社会心理影响研究》、中国社科院中日历史研究中心项目《侵华日军南京1644细菌部队的调查与研究》, 并承担海外合作项目《南京地区侵华日军性暴行的调查与研究》及其他项目多项。

经盛鸿

现为南京师范大学社会发展学院教授, 兼任侵华日军南京大屠杀研究会副会长。从1997年至今先后出版有关大屠杀的专著《屠杀与抗争》、《南京的慰安所与慰安妇》等。

润肺化痰, 止咳平喘, 护喉利咽, 清热养阴

新包装!

成份
容量不变



温馨提示:
请于购买时认准中国驰名商标“念慈菴”及“孝亲图”注册商标。

京都念慈菴总厂有限公司 敬告
二〇〇七年八月一日

亲爱的顾客:
为规范药品说明书和标签的管理, 国家食品药品监督管理局制定《药品说明书和标签管理规定》(简称局令第24号), 自二零零六年六月一日起实施。为配合国家政策, 本厂按「局令第24号」的要求更改「京都念慈菴蜜炼川贝枇杷膏」之说明书及标签。按国家规定(国食药监办[2007]311号), 于二零零七年十月一日起所生产出厂的药品可以继续使用原标签和说明书。由于药品在各地的流通速度不同, 有可能出现新旧包装同时在市面销售的情况。敬请注意: 药品成份及容量完全没有改变。对于产品质量, 不会有新包装优于旧包装, 或旧包装优于新包装的情况发生, 请放心购买和服用。在短暂的新旧包装交接期或许给您带来不便, 请谅解。如对本品换包装之事有任何疑问, 欢迎向本厂查询。



京都念慈菴蜜炼川贝枇杷膏
敬告消费者——换新包装

制造商: 京都念慈菴总厂有限公司
地址: 香港湾仔德辅道中256号 德士古工业中心A座16楼
电话: (852)2438 9988 传真: (852)2407 6269 电邮: ninjiom@ninjiom.com
禁忌: 详见说明书, 请仔细阅读说明书或在药师指导下购买和使用。
医药产品注册证号: ZC20050011, ZC20050012, ZC20050013
粤药广审(文)第2007090441号